

укрепились ее отношения с Францией. В то же время главными становились противоречия между Францией и Англией, которые вели борьбу за **колониальные владения**.

Сильное беспокойство у европейских монархов вызывало усиление Пруссии в Европе. Армия прусского короля Фридриха II считалась непобедимой и представляла серьёзную угрозу соседям.

В 1756 - 1757 гг. сложились две коалиции европейских государств:

- Пруссия и Великобритания
- Франция, Австрия, Россия, Швеция, Саксония.

Войну в августе 1756 г. начал прусский король **Фридрих II**. Он сумел быстро разгромить саксонскую армию и вывести ее из войны.



В июле 1757 г. в войну с Пруссией вступила Россия. Русская армия во главе с генерал-фельдмаршалом **Степаном Апраксиным** по приказу императрицы направилась в Восточную Пруссию и заняла ряд городов. Перед ней была поставлена задача взять столицу Восточной Пруссии **Кёнигсберг**.

19 августа 1757 г. у небольшого селения **Гросс-Егерсдорф** состоялось одно из крупнейших сражений Семилетней войны, в ходе которого прусская армия была разбита.

Однако, зная о болезни императрицы и о симпатиях к Фридриху II со стороны наследника престола **Петра III**, Апраксин не только не преследовал разбитого противника, но и отдал приказ об отступлении.

В результате противнику удалось в короткий срок собрать остатки разбитого



войска и вновь направить его против русских. Тем временем императрица Елизавета выздоровела, а Апраксин был отстранён от командования и отдан под суд.

Новому командующему армией осенью 1757 г. удалось занять Кёнигсберг и всю Восточную Пруссию. Императрица Елизавета Петровна в январе 1758 г. издала указ о присоединении Восточной **Пруссии к России**.

В августе 1758 г. русские войска, несмотря на невыгодную позицию и бездарное командование, смогли удержать натиск прусской армии во главе с Фридрихом II в сражении у селения **Цорндорф**.

В 1759 г. русская армия под командованием **Пётра Салтыкова** одержала блестящую победу над пруссаками в сражении под городом **Кунерсдорф**. А в сентябре 1760 г. русские войска пошли в **Берлин**.

Однако, как только императрица Елизавета Петровна скончалась, сменивший её император России **Пётр III** прекратил все военные действия, вернул прусскому королю все завоеванные кровью российских солдат земли и заключил союз против вчерашних союзников России.

На южных и восточных рубежах

В 1732 - 1735 гг. русское правительство отказалось в пользу Ирана от занятых в результате Персидского похода Петра I прикаспийских территорий с городами Баку и Дербентом. Мир с Персией нужен был для того, чтобы совместно выступить против Турции и её вассала - Крымского ханства, чьи подданные совершали набеги на русское приграничье.

В 1736 г. армия Миниха двинулась через степи на юг. Прорвав укрепления на Перекопском перешейке, русские войска впервые вторглись во владения крымского хана. Русская армия заняла столицу ханства - город **Бахчисарай**, но затем вынуждена была повернуть обратно.

В том же году другая русская армия под командованием фельдмаршала Петра Ласси захватила **Азов**.

В 1737 г. Миних взял турецкую крепость **Очаков** в устье Днепра, но начавшаяся чума и трудности со снабжением заставили их покинуть эти опорные пункты на побережье Чёрного моря. Только в 1739 г. Миних двинулся через Молдавию в турецкие владения на Балканах; там русская армия, поддерживаемая дружественным христианским населением, имела больше возможностей для снабжения, крепость **Хотин** была взята без сопротивления.

Турки отступили за Дунай. Через несколько дней армия Миниха вошла в **Яссы**; господарь Молдавии бежал, а его совет решил принять российское подданство. Однако как раз в это время австрийцы, разбитые турками под стенами Белграда, вынуждены



были заключить мир. Воевать же в одиночку Россия не была готова. **Русско-турецкая война 1735—1739 гг**, завершилась Белградским миром: Россия не получила ни выхода к Чёрному морю, ни права держать там свой флот; купцы могли возить товары лишь на турецких кораблях. В качестве трофеев России достались Азов без права строить там укрепления и полоса степного пространства вдоль среднего течения Днепра; русским паломникам гарантировалось свободное посещение Иерусалима.

Вопросы:

1. Охарактеризуйте главные причины и предпосылки Семилетней войны
2. Насколько участие в этой войне соответствовало интересам России?
3. Назовите государства, чьё влияние в период Семилетней войны усилилось.
4. Какие события привели к Русско-турецкой войне 1735 - 1739 гг.? Каковы были результаты этой войны?